



特区发展40年，珠海守住了蓝天白云、青山绿水，生态文明品牌越擦越亮。

## 奋进四十年 傲立大湾区

# 珠海经济特区“二次创业”再出发

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 钟夏

“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办出水平”——在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记发表重要讲话，深刻总结经济特区建立以来取得的显著成就和宝贵经验，对新时代经济特区建设和广东改革发展提出明确要求、作出重大部署。

“珠海将不忘特区初心，牢记特的使命、特的地位，以‘归零’‘重启’的心态，再燃改革激情，重整行装再出发，奋力推进‘二次创业’，在实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦中锚定特区坐标、占有一席之地，展现特区新担当新作为新风采。”珠海市委书记、市人大常委会主任郭永航表示。

### 与时俱进、一往无前，铸就特区精气神

珠海拱北口岸广场上，“珠海经济特区好”七个大字在阳光下熠熠生辉。

1984年，中国改革开放的总设计师邓小平首次视察珠海时留下的这七个字，时至今日，依然是对珠海经济特区的肯定、鼓舞与鞭策。

改革风雷激荡。从率先建立社会主义市场经济体系基本框架，到坚持以人为本，在义务教育、社会保障、城乡统筹发展等领域先行先试，再到全面深化改革向纵深推进，推出国资国企、跨境金融、商事制度等一系列改革举措，500项制度创新成果在横琴自贸片区落地……当年的一张白纸，如今已色彩斑斓。

创新之火燎原。格力电器挺进《财富》世界500强，实现珠海企业“零”的突破，擦亮“中国智造”的名片。从我国首款大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600首飞到云洲智能无人船参与南极科考，从“珠海一号”卫星奔赴太空到大湾区首个先进智能计算中心落地横琴，珠海科技创新的“高光时刻”频频闪现。

开放浪潮奔流。40年来，珠海与220多个国家和地区建立贸易关系，外贸进出口总额从1453万美元增长到422亿美

元，42家世界500强企业珠海投资兴业。高栏港码头巨轮穿梭，珠海保税区物流繁忙，中国航展成为国际航空航天产业的创新跨越发展平台，编织出一幅幅全球合作的壮丽图景。

1992年，珠海科技重奖首开全国先河，犹如一声惊雷，让珠海成为全国科技人才和创业者眼中的热土。求伯君、雷军、董明珠……这些被誉为“92黄金一代”的创业者们来了，他们在珠海起步，昂首走进中国经济的舞台中央。

俱怀逸兴壮思飞！从1983年最早提出构想，到2018年正式建成通车，港珠澳大桥如一条巨龙腾跃碧波之上，以气贯长虹的“中国跨度”，展现当代中国的雄健风采。

40年来澎湃着的，是特区人始终艰苦奋斗、顽强拼搏，始终上下求索、锐意进取，始终与时俱进、一往无前，始终敞开胸襟、拥抱世界的精气神！

### 新使命、新担当，珠澳合作开发横琴

对历史的最好纪念，就是创造新的历史。

2009年，横琴新区挂牌成立，成为继上海浦东新区、天津滨海新区后的第三个国家级新区。这是党中央立足丰富“一国两制”实践、促进港澳长期繁荣稳定作出的重大决策部署。

习近平总书记10年4次到横琴，横琴的每一步发展，都倾注着他的深情关怀。

“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。”习近平总书记强调，横琴有粤澳合作的先天优势，要加强政策扶持，丰富合作内涵，拓展合作空间，发展新兴产业，促进澳门经济发展更具活力。

曾经“蕉林绿野、农庄寥落”的小岛，如今已蝶变为充满生机与活力的现代化自贸新城，固定资产投资超过3100亿元，注册企业总数突破6万家，引进澳门企业逾3000家，人才、资金、技术等澳门元素在横琴加速集聚。

粤澳合作产业园、横琴·澳门青年创业谷、粤澳跨境金融合

作示范区等平台载体加速打造，不断刷新产业能级量级；跨境办公、跨境创业、跨境通勤、跨境医保等创新成果多点开花，演绎着从“闯”到“创”的精彩华章。

2019年12月，在澳门回归祖国20周年之际，习近平总书记发表重要讲话指出：“当前，特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。”

粤澳深度合作区建设，是中央赋予珠海经济特区的又一项历史重任。“我们要推动横琴在新时代珠海改革开放再出发中发挥更大作用，全力支持澳门融入国家发展大局，为探索‘一国两制’新实践作出珠海贡献。”郭永航表示。

### 人民至上、生态优先，打造大湾区魅力之城

秋日时节，珠海香山湖公园碧波荡漾、树影斑斓，良好的生态环境吸引了众多鸟类“落户”。徜徉其中，步移景异，风光如画。

“40年来，珠海没有走一条拼环境、拼资源、拼速度的传统发展道路，成为珠三角地区发展空间最广、发展环境最好、发展政策最优的城市之一。”郭永航说。

“创新、协调、绿色、开放、共享”协同推进，高质量发展的春风，穿梭在日新月异的产业园区与摩天楼群中，也洋溢在每个珠海人的脸上，凝聚起最大的民心力量。

——这力量来自化繁为简的政务服务。企业平均开办时间压缩至2天，推出“秒批”事项165项，群众办事100个高频事项76%实现“全城通办”……每一个在珠海创业、办事的企业和个人，时刻感受着这座城市的便利与高效。

——这力量来自蓝天碧水的靓丽容颜。从“山海相拥、陆岛相望”的城市景观，到“珠海蓝”在朋友圈刷屏，珠海坚守“绿水青山就是金山银山”的发展理念，生态文明品牌越擦越亮。

——这力量来自充沛丰盈的人文底蕴。从人杰地灵的唐家古镇到凭海临风的珠海大剧院，一座座文化地标彰显城市气

40年前，改革开放大幕初启，经济特区“横空出世”。时代垂青让广东省珠海市登上了历史大舞台，成为先行先试的“试验田”和“排头兵”。

40年来，改革开放大潮滚滚，特区建设万象更新。今天，粤港澳大湾区建设的蓝图正化为脚步坚定的行动，迈开打造国际一流湾区的步伐。

从1979年地区生产总值2.09亿元，飞跃到2019年的3435.89亿元，人均GDP更是从579元提高到17.55万元，位列全国第4；从只有“一间粮站、一家饭店、一条小马路、一盏红绿灯”的边陲小镇，建设成为现代化花园式海滨城市……珠海经济特区40年的光辉历程，是改革开放以来我国取得历史性成就、发生历史性变革的一个生动缩影。

质，一场场高品质演出串起“艺术珠链”。

——这力量来自切实改善和保障民生。率先推行12年免费教育、城乡一体化全民医疗保险、市属公园免费开放还绿于民……从基础设施建设到医疗、教育、养老、文化等公共服务体系覆盖，珠海人在日益美好的生活中触摸到时代发展的累累果实。

“我们各项工作都要坚持高标准，跟最好的比，向最好的学，打造独具特色的大湾区魅力之城，为人民群众创造更有品质的生活。”珠海市委副书记、市长姚奕生表示。

一切为了人民！面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，珠海市委、市政府团结带领全市上下奋勇战“疫”，医无私、兵无畏、民齐心，统筹推进疫情防控和经济社会发展，凝聚起不惧风雨、一往无前的强大力量。

事不避难、义不逃责，守望相助、同舟共济，彰显了珠海经济特区建立40年来大爱精神的传承，写下历久弥新的时代注解与硬核担当。

### 再燃改革激情，落实好四大战略任务

四十载，东方风来满眼春；新时代，南海潮头又春风。

在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记强调，在新起点上，经济特区广大干部群众要坚定不移贯彻落实党中央决策部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，努力续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更

大奇迹！

珠江东岸，深圳经济特区承担了建设中国特色社会主义先行示范区的新的崇高使命，改革创新的磅礴伟力，正在创造新的更大发展奇迹。

珠江西岸，“二次创业”加快发展的号角嘹亮吹响，珠海迎来的重大机遇前所未有，所处的战略地位前所未有，肩负的使命责任前所未有。

“我们一定要从改革开放再出发中寻找时代答案，锚定特区坐标，围绕‘特、大、高、多’四大战略任务，在全国全省发展大局中有作为、有位置、有贡献！”郭永航表示。

坚持“特”，就是要继续办好经济特区。要持续深化体制机制改革创新，认真总结特区发展历程和宝贵经验，在新的起点上推动改革再出发。

坚持“大”，就是要迅速做大珠海城市能级量级。要毫不动摇坚持实体经济导向，着力培育五大千亿级产业集群，打造粤港澳大湾区经济新引擎。

坚持“高”，就是要加快建设沿海经济带高质量发展典范。要坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，做一个新时代的全能型冠军城市。

坚持“多”，就是要全力支持澳门经济适度多元发展。要以更高站位、更高标准深化珠澳合作，全力支持澳门融入国家发展大局，牵引带动新时代珠海改革发展全局。

新征程的号角已经嘹亮吹响！筑梦奋进40年，深化改革开放，珠海特区“二次创业”再出发！（图片由李建束拍摄）



以格力电器为代表的珠海企业，在世界舞台上擦亮“中国智造”的名片。